نوبت سوم واکسيناسيون هپاتيت ب متولدين 71 (اول تا دهم مرداد ماه 89)
هپاتيت ب يک بيماري واگيردار است که در عده زيادي از مبتلايان موجب مرگ يا ديگر عوارض ناتوان کننده مانند نارسايي کبد و سرطان کبد ميشود بطوريکه ساليانه باعث مرگ 2/1 ميليون نفر در جهان مي شود  و عده بيشتري بعلت اين بيماري با تحمل رنج و هزينه هاي پزشکي زياد قادر به ادامه حيات خواهند بود.
ويروس عامل بيماري از طريق خون، استفاده مشترک از وسايل تيز و برنده آلوه (مانند تيغ،مسواک،وسايل تزريقات و پانسمان،وبعضي از وسايل آرايش)و يا رعايت نکردن اصول پيشگيري هنگام تماس جنسي با فرد مبتلا يا ناقل سالم، انتقال مي يابد.همچنين سرايت ويروس هپاتيت از مادر به کودک در دوران بارداري،هنگام زايمان يا  زمان شيردهي شايع است.
براي پيشگيري از ابتلاي به هپاتيت ب ضمن توجه به:
1. خودداری از استفاده از وسايل شخصي ديگران مانند مسواک و تيغ 
2. پرهيز از اقداماتي که منجر به سوراخ شدن پوست ميشود مانند خالکوبي، تتو و حجامت در مراکز غير مطمئن و آلوده
3. استفاده از سرنگ هاي يکبار مصرف براي هر نوع تزريق
4. رعايت روابط جنسی سالم
5. واکسيناسيون نوزادان در 12 ساعت اوليه پس از تولد
واکسيناسيون گروههاي در معرض خطر (در سه نوبت) مهمترين و موثرترين راه پيشگيري است
بمنظور حفظ سلامت جوانان تابحال متولدين 68 و 69  و 70 در سه سال گذشته بر عليه بيماري هپاتيت ب واکسينه شده اند. متولدين 71 نيز در بهمن و اسفند 88 نوبت اول و دوم واکسن هپاتيت ب را دريافت کرده اند                                                     و بايد از اول تا دهم مرداد ماه 89 براي تکميل واکسيناسيون و دريافت نوبت سوم واکسن خود مراجعه نمايند.واکسيناسيون هپاتيت بصورت رايگان در مراکز بهداشتي درماني و پايگاههاي بهداشتي و خانه هاي بهداشت انجام   مي شود.
براي کسب ايمني کامل بر عليه هپاتيت ب دريافت سه نوبت واکسن الزامي است و کساني که سه نوبت واکسن را دريافت نکنند همچنان در معرض آلودگي به ويروس هپاتيت ب و ابتلاي به بيماري هستند.
انتظار ميرود در فرصت اعلام شده واجدين شرايط متولدين 71 (و متولدين 68 و 69  و 70 که در دوره هاي گذشته به هر دليل موفق به دريافت سه نوبت واکسن نشده انده) با همراه داشتن کارت شناسايي(براي کساني که جهت دريافت نوبت اول واکسن مراجعه مي کنند) يا کارت واکسيناسيون هپاتيت نوبت هاي قبلي به مراکز واکسيناسيون مراجعه نمايند.
ضمنا در هر شهرستان مراکزي بصورت صبح و بعد از ظهر و روزهاي تطيل آماده واکسيناسيون هپاتيت ب مراجعين خواهند بود که به اطلاع همگان خواهد رسيد.
