شرایط نگهداری کنتراسپتیوها
برای اینکه کنتراسپتیوها با کیفیت مطلوب به دست مشتری نهایی(مصرف کننده) برسند باید در محلی با شرایط مناسب و استاندارد نگهداری گردند.درصورت رعایت استانداردهای نگهداری کنتراسپتیوها می توان مطمئن بود که کیفیت نگهداری آنها مناسب بوده و کنتراسپتیوهایی که از این محل های نگهداری توزیع می شوند از کیفیت مطلوبی برخوردارند.درصورت رعایت این شرایط در سطوح مختلف ارائه خدمت،گیرنده خدمت نیز از کیفیت خدماتی که دریافت می کند اطمینان دارد.
اصول عمومی نگهداری کنتراسپتیوها:
الف:نظافت محل نگهداری کنتراسپتیوها در فاصله زمانی معین
حشرات و جوندگان،کنتراسپتیوها و بسته بندی آنها را می خورند.تمیز کردن محل نگهداری کنتراسپتیوها و نیز قرار ندادن غذا و نوشیدنی در این محل ها،باعث کاهش تمایل حشرات و جوندگان برای ورود به محلهای نگهداری کنتراسپتیوها می شود.
 ب:نگهداری کنتراسپتیوها در محل خشک،روشن،با تهویه مناسب و دور از نور مستقیم آفتاب
گرمای شدید و قرار گرفتن در معرض نور مستقیم،تغییر ماهیت(فیزیکی و شیمیایی)کنتراسپتیوها را بدنبال داشته و سبب کاهش عمر مفید آنها خواهد شد.درصورت افزایش دمای محل نگهداری کاندوم به بیش از حد مجاز(درج شده بر بسته بندی کاندوم ها)لاتکس کاندوم شروع به خراب شدن می کند.اگر کاندوم به مدت طولانی در معرض گرما قرار گیرد زمان انقضای مصرف آن از زمانی که روی بسته ها درج شده است زودتر فرا می رسد.تهویه مطبوع یکی از روش های بسیار مناسب برای متعادل نگه داشتن دمای محل نگهداری کنتراسپتیوها است ولیکن با توجه به گرانی بهره گیری از آن در بسیاری از موارد مقدور نیست.ابزاری مانند پنکه های سقفی و دستگاه های تهویه با فشار با توجه به ارزان بودن و نظر به اینکه گردش هوای مناسبی را در محل های نگهداری کنتراسپتیوها ایجاد کرده و از این طریق دمای محیط را کاهش می دهند،می توانند جایگزین مناسبی برای سیستمهای تهویه مطبوع بشمار آیند.
نور مستقیم آفتاب نیز یکی از عواملی است که با افزایش دمای کنتراسپتیوها،کیفیت آنها را در معرض تهدید قرار می دهد.برای پرهیز از این مشکل باید کنتراسپتیوها در جعبه هایی که با آنها حمل شده اند نگهداری شده و نیز از تابش مستقیم نور آفتاب به درون محوطه محل های نگهداری کنتراسپتیوها پیشگیری بعمل آید.در سطوح پایینتر (مانند مراکز بهداشتی درمانی و خانه های بهداشت)این کار با نگهداری کنتراسپتیوها در جعبه های کوچکتر(که در درون جعبه های بزرگتر تحویل گرفته شده از تولید کننده ها یا سطوح بالاتر قرار دارند)ممکن می گردد. بدیهی است که جلوگیری از تابش مستقیم نور آفتاب در انبارهای سطوح پایینتر و واحدهای ارائه خدمت براحتی با نصب پرده های ارزانقیمت عملی است.
پ:حذف خطر نفوذ آب به محل انبارها
نفوذ آب به کنتراسپتیوها و بسته بندی های آنها آسیب می زند.حتی اگر خود کنتراسپتیوها با نفوذ آب تخریب نشود،تخریب بسته بندی آن توسط آب و نامطلوب شدن شکل ظاهری آنها،عدم پذیرش گیرنده خدمت را به دنبال خواهد داشت.ترمیم سقف ها و دیوارهایی که آب از آنها نشت می کند و نیز جلوگیری از نشت آب از پنجره ها این مشکل را در حد قابل توجهی حل خواهد کرد.همچنین قرار دادن کنتراسپتیوها در انبارهای بزرگتر(سطوح شهرستان،معاونت بهداشتی و سطوح بالاتر)روی پالتهایی با ارتفاع 10 سانتیمتر از سطح زمین و فاصله 30سانتیمتر از دیوارها مانع تخریب کنتراسپتیوها توسط آب خواهد شد.
این فرایند در سطوح ارائه خدمت(خانه های بهداشت و مراکز بهداشتی درمانی)با قرار دادن کنتراسپتیوها در کمد و قفسه های دارویی و یا با استفاده از قفسه هایی که دارای فاصله مناسب از زمین و دیوارها می باشند قابل حصول است(10سانتیمتر فاصلع از سقف و دیوارها)
ت:اطمینان از وجود ابزار آتش نشانی و افراد آشنا با نحوه استفاده از این لوازم
آب وسیله مناسبی برای خاموش کردن آتش های چوب و کاغذ است ولی در آتش سوزی های با منشاء جریان الکتریسیته کمک کننده نیست.وجود کپسول های آتش نشانی(که در دوره های مناسبی بازدید شده باشد)در محلهای مناسب(نزدیک درهای ورود و خروج)از اهمیت خاصی برخوردار است.درصورت عدم دسترسی به کپسول های آتش نشانی سطلهای آماده شن جایگزین مناسبی برای آنها است.مهمترین مسئله دراین موارد وجود پرسنل آموزش دیده ای است که از هرکدام از ابزار در دسترس برای خاموش کردن آتش استفاده نمایند.
ث:دور نگهداشتن کاندوم(لاتکس)از موتورهای برقی و نور لامپهای مهتابی
موتورهای الکتریکی و نورلامپهای مهتابی بخاطر تولید ازون بسرعت کاندوم و سایر محصولات ساخته شده از لاتکس را تخریب می کنند.نگهداری کاندوم در جعبه ها و کارتن هایی (که در آنها بسته بندی می شوند)از خراب شدن این کنتراسپتیوها(درصورت مواجهه با مقدار کمی ازون)جلوگیری خواهد کرد.یک اقدام دیگر برای جلوگیری از تخریب کاندوم توسط ازون ایجاد شده از لامپهای مهتابی و موتورهای الکتریکی،دور نگهداشتن آن از لوازم یاد شده است.
ج:کنترل ورود و خروج کنتراسپتیوها
با ثبت و نگهداری همه اطلاعات در دفاتر مربوطه(در همه سطوح سیستم شبکه)می توان از همخوانی دفاتر با موجودی و مقادیر تحویلی و توزیع شده اطمینان حاصل نمود.انبارگردانی دوره های مناسب نیز یک روش دیگر برای اطمینان از کنترل انبارها است.
چ:نگهداری کنتراسپتیوها جدا از مواد قابل اشتعال و رعایت نکات ایمنی
بعضی از مواد که قابلیت اشتعال بالایی دارند(مانند الکل)ممکن است که در محل نگهداری کنتراسپتیوها نگهداری شوند.باید فراورده های اینچنینی را جدا از کنتراسپتیوها و نزدیک به ابزار اطفای حریق نگهداری نمود.
ح:نگهداری کنتراسپتیوها 10سانتیمتر بالاتر از سطح زمین و به فاصله 30سانتیمتر از دیوارها و کارتنهای دیگر و رعایت ارتفاع 250سانتیمتر برای آنها
با نگهداری محموله کارتن های کنتراسپتیو در روی پالت ها و یا درون قفسه ها(با ارتفاع 10 سانتیمتر)می توان از اسیب احتمالی از ورود آب،حیوانات جونده و خاک و گرد وغبار پیشگیری نمود.با حفظ فاصله 30سانتیمتر از دیوارها و سایر کارتن های کنتراسپتیو بازدید از محموله ها،تمیز کردن فاصله بین انها و جریان یافتن هوا بین محموله ها امکانپذیر می گردد.امکان رفت و آمد در بین کارتن ها سبب می شود که نظافت محموله ها،خواندن برچسب ها و مشخص کردن محموله هایی که براساس تاریخ انقضای مصرف باید سریعتر توزیع شوند عملی تر باشد.
بدیهی است که در انبارهای بزرگ پالت ها در مقایسه با قفسه بندی بیشتر قابل استفاده هستند.پالت ارزان قیمت بوده و با استفاده از آن حمل و نقل محموله های بزرگ براحتی انجام می شود.استفاده از پالت بیشترین فضای استاندارد را در مقایسه با فضایی که اشغال می کنند برای نگهداری محموله ها ایجاد می کند.ارتفاع نگهداری محموله ها،چه با استفاده از پالت چه بدون آن،نباید بیشتر از 250سانتیمتر شود.نگهداری محموله هایی با ارتفاع بیش از این سبب آسیب به کارت های ردیفهای پایین تر می شود.همچنین نگهداری محموله ها با این مقدار ارتفاع یا کمتر از این سبب آسیب کمتر به پرسنل محل نگهداری کنتراسپتیوها در صورت سقوط کارتنها خواهد شد.بدیهی است در واحدهای ارائه دهنده خدمت استفاده از قفسه بهترین جایگزین پالت است.قفسه های فلزی بخاطر داشتن کارایی بهتر،ایجاد فضای بیشتر برای انواع کنتراسپتیوها،قابلیت قفل شدن و نیز تخریب نشدن توسط موریانه ها از مقبولیت بیشتری برخوردار هستند.
خ:نگهداری کنتراسپتیوها دور از سموم،مواد شیمیایی،فایلهای کهنه،لوازم اداری و سایر داروهای نامربوط
نزدیکی کنتراسپتیوها به سموم و سایر مواد شیمیایی ممکن است سبب زودرس شدن تاریخ انقضای کنتراسپتیوها گردد(زودتر از تاریخ تعیین شده بر بسته بندی ها)،فایلهای کهنه و لوازم اداری اگرچه آسیب مستقیمی را ایجاد نمی کنند ولی می توانند سبب مسدود شدن راههای عبور و مرور و کم شدن دسترسی به محموله ها شوند.نگهداری جداگانه کنتراسپتیوها دسترسی به آنها را آسان می کند.
د:چیدن کارتن ها به گونه ای که علامت های نشانه به سمت بالا قرارگرفته و برچسبهایی که مشخص کننده  محتویات،تاریخ انقضا و تاریخ تولید هستند براحتی قابل مشاهده باشند.
ضروری است که کنتراسپتیوهایی که تاریخ انقضا ی آنها زودتر فرا می رسد بدون توجه به تاریخ  ورود و در اولین فرصت ممکن توزیع شوند.اگر کارتن های کنتراسپتیوها فاقد برچسبهای نوع محتویات و تاریخ های تولید و انقضا باشند باید با استفاده از از ماژیکهای درشت همه مشخصه های پیشگفت را بر روی کارتن ها بگونه ای که براحتی قابل خواندن باشد نوشت.در نگهداری محموله ها باید به نکاتی که تولید کننده ها ذکر می کنند دقت شود.برای مثال عدم رعایت جهت قرار گرفتن کارتن ها،می تواند استفاده از آمپولهای  DMPA  را با مشکل مواجه سازد. 
ذ:چیدن محموله ها به گونه ای که شمارش،توزیع زودتر محموله هایی که تاریخ انقضای آنها زودتر فرا می رسد و سایر اقدامات لازم براحتی عملی باشد.
ضمن قابل مشاهده نگهداشتن مشخصات ذکر شده،محموله ها باید بگونه ای نگهداری شوند که توزیع زودتر محموله هایی که زودتر تاریخ انقضای آنها فرا می رسد براحتی ممکن باشد.متاسفانه در بسیاری از موارد محموله ها براساس تاریخ ورود طبقه بندی می شوند.اگرچه این امر در بسیاری از موارد می تواند کمک کننده باشد ولی عمومیت ندارد.باید طبقه بندی محموله ها به گو نه ای انجام شود که محموله هایی که تاریخ انقضای آنها زودتر فرا می رسد زودتر تحویل و توزیع شوند.در هر فعالیت انبارگردانی نیز باید این امر را مدنظر قرار داد.
در واحدهای ارائه خدمت نیز کنتراسپتیوهای با تاریخ انقضای زودتر در جلوی قفسه ها قرار گرفته و کنتراسپتیوهای با تاریخ انقضای دیرتر در زیر یا پشت سر آنها قرار گیرند.این کار دسترسی به کنتراسپتیوهایی که تاریخ انقضای آنها زودتر فرا می رسد را آسانتر می کند.
بدیهی است که هدف اصلی این است که کنتراسپتیو به متقاضی خدمت تحویل گردد و بنابراین باید از منقضی شدن تاریخ مصرف آنها در قفسه جلوگیری شود.
ر:جداسازی و امحای کنتراسپتیوهای غیر قابل مصرف در سریعترین فاصله ممکن زمانی:
توزیع کنتراسپتیوهای تاریخ گذشته و کنتراسپتیوهایی که بزودی تاریخ آنها سپری خواهد شد اقدامی اشتباه و پرهزینه است.در این صورت نه تنها مراکز ارائه خدمت و متقاضیان خدمت محصولات غیرقابل مصرف را تحویل میگیرند بلکه منابع و اعتبارات مالی قابل توجهی نیز در جریان حمل و نقل،نگهداری و جابجایی محصولات غیرقابل استفاده از بین خواهد رفت.برای پرهیز از این مشکل باید مکانی را در محل نگهداری کنتراسپتیوها برای نگهداری محصولات تاریخ گذشته یا آسیب دیده درنظر گرفت و در کوتاهترین فرصت ممکن نسبت به امحای آنها اقدام نمود.در امحا قوانین مربوطه نیز باید همواره مدنظر قرار گیرد.
شرایط اختصاصی نگهداری کنتراسپتیوها:
ضمن رعایت شرایط عمومی نگهداری کنتراسپتیوها،کیفیت کنتراسپتیوها تابع شرایط خاصی بوده که به دو دسته عمومی و اختصاصی تقسیم می شوند:
شرایط عمومی شرایطی هستند که با چشم قابل مشاهده بوده و درصورت وجود آنها،مطلوب بودن کیفیت کنتراسپتیو زیر سوال خواهد رفت.این شرایط عبارتند از:
1-آسیب فیزیکی به کارتن کنتراسپتیوها
2-آسیب فیزیکی به جعبه های داخل کارتن
3-آسیب فیزیکی به بسته بندی ها(بسته هایی که به متقاضی خدمت تحویل می شود)
4-برچسب زنی نادرست،ناقص یا ناخوانا
بدیهی است که درصورت وجود هرکدام از شرایط فوق انجام بررسیهای بیشتر برای اطمینان از مطلوب بودن کیفیت کنتراسپتیوها ضروری است.
شرایط اختصاصی شرایطی است که تابع نوع کنتراسپتیو بوده و به دو دسته قابل مشاهده با چشم و نیز سایر شرایط مورد نیاز تقسیم بندی می شوند.این شرایط برای کنتراسپتیوهای مختلف بشرح جداول زیر هستند:
DMPA

	شرایطی که کیفیت را زیر سوال خواهد برد
	توضیحات اختصاصی

	-وجود اجسام خارجی در درون آمپول
-مشخص نبودن نام تولید کننده
-درصورت مشاهده رسوب ماده موثره بر بدنه ویال پس از تکان دادن شدید،این محصول غیرقابل مصرف تلقی می گردد.
	DMPA -باتوجه به تغییر اندازه ذرات ماده موثره  
در مواجهه با دمای بالا،آمپولهای باید دور از نور مستقیم خورشید نگهداری شده و دمای نگهداری آنها متناسب با دمای اتاق بوده و در محوده 5-25 درجه سانتیگراد نگهداری شود.
-باتوجه به اینکه رسوب ماده موثره در گردنه آمپول می تواند کشیدن محلول را به داخل سرنگ و در نتیجه تزریق را با مشکل مواجه سازد باید همواره آنها را در حالت ایستاده و در حالتی که سر آمپول رو به بالا قرار گیرد نگهداری نمود.



کاندوم
	شرایطی که کیفیت را زیر سوال خواهد برد
	توضیحات اختصاصی

	-وجود اجسام خارجی در درون بسته بندی ها
-نشت ماده لوبریکانت
-باید درنظر داشت که ممکن است کاندوم بدون وجود شرایط قابل مشاهده نیز غیرقابل مصرف گردد.
	-کاندوم باید دور از نور مستقیم آفتاب یا لامپهای مهتابی نگهداری شود.
-کاندوم نباید در دمای بالای 40درجه سانتیگراد ،  نزدیک به وسایل گرم کننده،رطوبت یا موتورهای الکتریکی قرار گیرد.
-تاریخ انقضای درج شده بر روی بسته بندی کاندوم برای شرایط ایده ال نگهداری تعیین شده است.بهتر است درصورت عدم وجود شرایط نگهداری مناسب(مطابق با موارد گفته شده)از نگهداری استوک های طولانی مدت کاندوم خودداری بعمل آید.
-همواره باید به مشخص بودن تاریخ انقضا و تاریخ تولید بر روی بسته بندی ها دقت نمود.
-در کاندوم هایی که دارای مواد اسپرم کش   
می باشند تاریخ انقضای اسپرم کش ها باید بعنوان تاریخ انقضای محصول مدنظر قرار گیرد.



IUD

	شرایطی که کیفیت را زیر سوال خواهد برد
	توضیحات اختصاصی

	-وجود جسم خارجی در بسته بندی های آی-یو-دی
-نبودن بروشور اطلاعات،نحوه کارگذاری،یا نام تولید کننده
-کم یا اضافه بودن قطعات در درون بسته بندی
-وجود قطعاتی که دارای شکل استاندارد نباشند.
	-تاریخ انقضای هر آی-یو-دی بر بسته بندی آن درج شده است که باید هنگام مصرف مدنظر قرار گیرد.
-در زمان مصرف باید به سالم بودن بسته بندی توجه شود.
-آی-یو-دی باید دور از نور مستقیم خورشید و رطوبت نگهداری شده و دمای محل نگهداری 15-30 درجه سانتیگراد باشد
-گاهی اوقات مس آی-یو-دی تیره می شود که دلیل خراب بودن بسته بندی و یا غیرقابل مصرف بودن آی-یو-دی نیست.
-تاریخ نگهداری آی-یو-دی را باید جدای از مدت زمان مصرف در نظر گرفت.برای مثال یک آی-یو-دی با تاریخ انقضای 7سال در هرزمانی از این مدت 7ساله در درون رحم قرار گیرد تا 10سال پس از آن اثربخشی خواهد داشت.
-درصورت وجود علائمی بر روی بسته بندی   آی-یو-دی که نشان دهنده تماس بسته بندی با آب باشد،استریلیتی محصول مورد تردید قرار گرفته و آن را غیر قابل استفاده می کند.



قرصهای خوراکی پیشگیری از بارداری
	شرایطی که کیفیت را زیر سوال خواهد برد
	توضیحات اختصاصی

	-وجود اجسام خارجی در بسته بندی ها
-وجود قرصهای شکسته و تغییر رنگ یافته
-وجود بلیسترهایی با قرصهای ناقص یا خانه های خالی
-علائمی که نشان دهنده غیرقابل مصرف بودن قرص باشد مانند:وجود لکه های قهوه ای رنگ،پودر شدن و خمیری بودن قرصها
	-قرصهای خوراکی پیشگیری از بارداری باید دور از نور مستقیم خورشید و در محل خشک نگهداری شوند.
-دمای محل نگهداری قرصها باید مطابق توصیه تولید کننده تنظیم شود.
- نباید در زمان تحویل قرص ها به مراکز ارائه خدمت انواع مختلف قرصها را در یک بسته بندی قرار داد.
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