بهورز فرشته نجات
پنجشنبه (12/11/91 ) بود واز شب برف این نعمت خدادادی شروع به بارش کرده بود ومن برعکس گذشته ها که از آمدن آن لذت می بردم  در دلم خیلی نگرانی بودم  چون می ترسیدم راههای روستایی بسته شود و مادر بارداری در شرایط اضطراری قرارگرفته و مشکلی ایجاد شود.ساعت 4 بامداد 13/11/91 تلفن همراهم به صدا در آمد خانم  پروانه مرادی بهورز خانه بهداشت بوژان از توابع مرکز روستایی چنار بود که وضعیت خانم قدم خیر هواسی 37 ساله حاملگی پنجم که از ساعت 2 بامداد دردهای زایمانی او شروع شده بود به من اطلاع داد و گفت قبل از تماس با شما با فوریتهای هلشی هماهنگی کرده ولی متاسفانه بدلیل بارش برف زیاد آمبولانس فوریتها پشت گردنه چنار متوقف شده است لذا به راهدارخانه و پاسگاه  و بخشدار هلشی جهت بازگشایی راه اطلاع داده ام همچنین به آقای دکتر سیابانی پزشک  مرکز چنار که درکشیک بودند نیز اطلاع دادم ولی بدلیل مسدود بودن راه ایشان نیز قادر به آمدن  به روستا نیستند.
پس از قطع تماس بلافاصله با ستاد هدایت ، مرکزفوریتها تماس گرفتم قرار شد که از آمبولانس هلال احمر استفاده کنند و در صورت عدم موفقیت از امداد هوایی استفاده شود. سپس با مادر صحبت کرده  و آموزش های لازم را به او دادم. خیلی نگران بودم چون برق روستا قطع شده بود و احتمال قطع ارتباط تلفنی می رفت . تا اینکه در ساعت 20/5مرکز فوریتها با من تماس و اصرار به همراهی بهورز با مادر را داشتند لذادرساعت 30/5 با خانم شیخه پور جهت همراهی بهورز با مادر تماس گرفتم که ایشان با مسئول محترم حراست تماس و اجازه همراهی بهورز را به من دادند. از طرفی  به دلیل قطعی برق روستا همسر بهورز نیز به با فانوس به پشت بام خانه بهداشت رفته  بودتا با کمک نور فانوس نیروهای امداد مسیر را پیدا کنند.
بالاخره نیروهای امداد  با کمک پاسگاه هلشی موفق به بازگشایی راه شده ودرساعت 14/6 به روستا رسیدند و به همراه همسر بهورز به منزل مادر  رفته و اورا به خانه بهداشت انتقال داده و با همراهی بهورز به سمت کرمانشاه حرکت کردند. که بلافاصله با بیمارستان معتضدی جهت پذیرش مادر هماهنگ شد و مرتبا در آمبولانس با بهورز در تماس بودم ((در مجموع از ساعت 4 صبح تا ساعت 30/7 صبح 31 بار تماس با پاسگاه  هلشی ، پزشک چنار ، فوریتها ، مادر، بیمارستان معتضدی، خانم شیخه پور تماس گرفتم )بالاخره در ساعت 14/7 صبح کیسه آب مادر در بین راه پاره شد و در ساعت 25/7 مادر با کمک  امدادگران و بهورز در آمبولانس زایمان نمود. ودر ساعت 30/7   مادر در بیمارستان معتضدی جهت خروج جفت بستری گردید.که بلافاصله به بیمارستان معتضدی رفته و ترتیب انتقال بهورز به روستا را دادم.
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