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 معاون محترم بهداشتی دانشگاه علوم پزشکی و خدمات  بهداشتی درمانی ...
موضوع: توصیه های وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در زمینه نحوه مدیریت بیماری آنفلوانزا در مدارس
سلام علیکم
احتراماً، با عنایت به شروع سرما همزمان با بازگشایی و فعالیت مدارس و موسسات وابسته به وزارت آموزش و پرورش و تقارن آن با زمان بروز بیماری های تنفسی حاد واگیر از جمله بیماری آنفلوانزا، به منظور ایجاد، حفظ و آمادگی مقابله، کنترل و پیشگیری از انتقال و گسترش این گونه بیماری ها بر توصیه های زیر تاکید می شود:
1- رعایت و توجه به "دستورالعمل اجرایی پیشگیری و کنترل جهانگیری آنفلوانزا" (فایل پیوست) با تاکید بر بیماری آنفلوانزای نوع A در مدارس، مجتمع های آموزشی، مراکز شبانه روزی و تربیت معلم و اردوگاه ها و کانون های دانش آموزی سراسر کشور و همچنین "شیوه نامه اجرایی دستورالعمل پیشگیری از بیماری آنفلوانزا" که قبلا به امضای معاونین محترم دو وزارتخانه بهداشت، درمان و آموزش پزشکی و آموزش و پرورش رسیده است (فایل پیوست) و در شرایط فعلی همچنان به قوت خود باقی و به عنوان نکات اساسی اجرایی مجدداً توصیه می شود. تذکر این نکته ضروری می باشد که اصول کلی گفته شده در خصوص موارد کاربرد، در طغیان و یا همه گیری و یا جهانگیری بیماری انفلوانزا یکسان می باشد و فقط با عنایت به شدت و گسترش بیماری تصمیمات مدیریتی تکمیلی اتخاذ خواهد گردید.
2- مراقبت، کنترل و پیشگیری از بیماری آنفلوانزا رکن اساسی در جهت پیش بینی و آمادگی مقابله با تغییرات روند افزایشی همه گیری این بیماری می باشد.
3- اصول زیر به عنوان مقدمات اساسی بهداشت فردی و بهداشت اجتماعی باید مورد توجه قرار گرفته و تعهد کامل به اجرایی شدن آن ها به عمل آید:
a.  کلیه مدارس و اماکن آموزشی وابسته به وزارت آموزش و پرورش باید به سیستم صابون مایع (ترجیح موکد) تجهیز شوند. شستشوی مداوم و دقیق دست ها یکی از راه های مهم در پیشگیری از انتقال بیماری های تنفسی از طریق دست ها می باشد.
b.  تهویه هوای کلاس های آموزشی اکیداً توصیه می گردد. عمده ترین راه انتقال بیماری های واگیر تنفسی، هوا می باشد. افزایش تراکم بار ویروسی در هوای بسته و فاقد جریان به راحتی امکان انتقال بیماری را فراهم می آورد.
i. در هر ساعت حداقل 12 بار هوای فضاهای بسته باید تهویه و جایگزین گردد. این کار از طریق بازکردن پنجره ها و در و یا از طریق تهویه مکانیکی (نصب تهویه) امکان پذیر می باشد.
ii. در صورتی که برودت هوا امکان باز بودن پنجره و در را فراهم نمی کند، توصیه می شود هر20 دقیقه به مدت 10-5 دقیقه عمل باز شدن پنجره ها صورت پذیرد تا امکان تبادل و تهویه هوا فراهم شود. و یا اینکه تهویه مکانیکی با انتخاب یک نفر مسئول از بین دانش آموزان هر 20 دقیقه به مدت 10-5 دقیقه روشن و خاموش شود.
c. نظارت بر وضعیت بهداشتی اماکن آموزشی از جمله مدارس شبانه روزی و خوابگاه ها بسیار مهم می باشد. اماکن تجمعی بالاخص اماکن شبانه روزی به دلیل تماس های مداوم و مکرر افراد مستقر در اینگونه اماکن، به راحتی به عنوان نقاط حساس در انتقال و گسترش بیماری عمل می کنند.
d.  سرما به عنوان زمینه ساز آمادگی سیستم بدن در زمینه ابتلا به بیماری های سرما دوست از جمله آنفلوانزا عمل می کند لذا لغو برگزاری برنامه های صبحگاهی در چنین شرایطی توصیه   می شود.
e.  انجمن های اولیا و مربیان یکی از عناصر کمک کننده در جهت آموزش والدین و بالطبع دانش آموزان می باشند. لذا آموزش این عزیزان در زمینه روش های بهداشت فردی و بهداشت اجتماعی و استفاده از توانمندی ایشان جهت آموزش والدین اکیدا توصیه می شود.
f. شناسایی، آموزش و به کارگیری دانش آموزان علاقه مند، در قالب گروه های همسان آموزشی و به کارگیری ایشان جهت آموزش سایر دانش آموزان، به طور ویژه توصیه می شود.
g.  آموزش و به کارگیری مربیان بهداشت و در غیاب آنان معلمان زیست شناسی و در رده سوم یکی از معاونین مدارس در راستای آموزش مسایل بهداشتی و همکاری در غربالگری و گزارش دهی موارد مشکوک یا قطعی بیماری های تنفسی حاد واگیر از جمله آنفلوانزا به سیستم بهداشتی درمانی کشور توصیه می شود.
i.  واحد بهداشت مدارس و واحد مبارزه با بیماری های واگیر مراکز بهداشت شهرستان های کشور آمادگی کامل همکاری در این زمینه را دارند.
h.  در خصوص نحوه فعالیت مدارس و کنترل حضور و غیاب دانش آموزان مفاد ذکر شده در بند "د" بخش "8" و تبصره های الحاقی موضوع دستورالعمل فوق الذکر همچنان به قوت خود باقی می باشد و موکداً بر اجرای آن تاکید می شود.
i. در بحث غربالگری صبحگاهی توسط مسئول آموزش دیده مدرسه و جداسازی دانش آموزان دارای علایم شبه آنفلوانزا و هدایت آنان به یک اتاق مناسب جداگانه و توصیه به استفاده دستمال یا ماسک معمولی تا زمان مراجعه والدین جهت انتقال دانش آموز دارای علامت به منزل موکداً توصیه می شود.
j. مدیران مدرسه موظف گردند مرخصی استعلاجی دانش آموزان را از زمان غربالگری و جداسازی تا مدت 7 روز کاملاً پذیرفته و اجازه دهند دانش آموز در منزل استراحت نماید. 
k.  به والدین توصیه شود پس از خروج از فضای آموزشی به همراه دانش آموز به پزشک معالج مراجعه و علاوه بر دریافت توصیه های بهداشتی، درمانی و نحوه تغذیه دانش آموز، از پزشک معالج، صدور برگ مرخصی استعلاجی را حداقل به مدت 5 و حداکثر به مدت 7 روز درخواست نمایند. 

