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صورتجلسه 
با نام و یاد خدا جلسه ای در تاریخ 23/5/95  به منظور بررسی پرونده بهداشتی مادر باردار متوفی، سمیرا زارعی ساکن شهرستان کرمانشاه به آدرس شهرک فجر خیابان اول کوچه 17 پلاک 67، با حضور معاون امور بهداشتی، ریاست و معاونت محترم مرکز بهداشت شهرستان جناب آقای دکتر بحیرایی و سرکار خانم دکتر آیین فر، مدیریت محترم بهداشت خانواده استان سرکار خانم جمشید پور، کارشناسان برنامه مادران ستاد استان، کارشناسان واحد سلامت خانواده شهرستان و کارکنان بهداشتی مرتبط با پرونده مذکور در دفتر معاونت برگزار گردید. ابتدا خلاصه داستان مرگ مادر توسط کارشناس مادران استان قرائت گردید .سپس سرکار خانم جمشید پور مشکلات مشاهده شده در پرونده بهداشتی را به شرح ذیل بیان نمودند:1- عدم تشکیل پرونده مراقبت بارداری بلافاصله پس از مثبت شدن نتیجه بارداری 2- عدم ثبت نام و مدت مصرف داروی آنتی بیوتیک تجویز شده و زمان تکرار آزمایش کامل ادرار و کشت ادرار پس از مصرف دارو در بخش 7 فرم مراقبت بارداری .
 در ادامه خانم جمشید پور انتظارات سیستم را در خصوص ارائه خدمات بهداشتی مطلوبی که به منظور جلوگیری از وقوع مشکلات فوق الذکر باید ارائه میگردید را بیان کردند و از پرسنل بهداشتی حاضر خواستار دلایل عدم انجام انتظارات فوق شدند . سپس توضیحاتی در خصوص مشکلات و دلایل برخی از تاخیرهای بعمل آمده در ارائه خدمات بهداشتی مطلوب به مادر باردار متوفی توسط  پرسنل مرتبط با پرونده مذکور داده شد.
در نهایت سرکار خانم جمشید پور ضمن جمع بندی مباحث جلسه راهکار هایی را به منظور جلوگیری از تکرار مشکلات مشابه با پرونده بهداشتی مذکور و اصلاح وضعیت ارائه خدمت موجود ارائه نمودند . ضمنا" بند های زیر مورد تصویب حاضرین قرار گرفت .
1- تشکیل پرونده مراقبت بارداری بلافاصله پس از مثبت شدن نتیجه بارداری
2- ثبت، نام و مدت مصرف داروهای تجویز شده ،کلیه اقدامات انجام شده توسط پزشک مرکز یا متخصص در بخش 7 فرم مراقبت 
3- ثبت تاریخ مراقبت ویژه در بخش 7 فرم مراقبت بارداری ( براساس مشکلات و اقدامات مورد نیاز برای مادر) 
4- ارجاع مادران باردار دارای زمینه مشکل روحی روانی به کلینیک مادر و کودک شهید فهمیده به منظور دریافت مشاوره روانشناسی



